
Социалистическая 
индустриализация 





Превращение Советского Союза в 
могучую индустриальную державу



1929 год – коренной 
перелом в экономике. 
Отход от политики НЭПа, 
начало индустриализации 
и коллективизации. 



1. Развитие добывающей 
промышленности и расширение 

производства технических культур в 
сельском хозяйстве.

2. Реконструкция транспорта.
3. Обеспечение правильного 

размещения производительных сил и 
общий подъём товарности сельского 

хозяйства.
4. Развёрнутый фронт энергетики.

⚫ Четыре этапа индустриализации 
по Г.М. Кржижановскому



1. Подход Н.И. Бухарина – 
продолжение НЭПа и 

постепенное улучшение во всех 
сферах жизни.

2. Подход И.В. Сталина – 
прекращение НЭПа, развитие 

тяжёлой промышленности.

Подходы к экономическому 
развитию



1. Тяжёлая промышленность 
сделает страну индустриальной и 
сократит отставание от западных 

стран.
2. Тяжёлая промышленность 

составит основу военно-
промышленного комплекса.
3. Тяжёлая индустрия станет 
экономическим фундаментом 

страны.

⚫«Убеждения» И.В. Сталина



1. Сверхцентрализация всей 
экономической жизни 

страны.
2. Проведение 

экономического развития по 
пятилетним планам 

(«пятилетки»).

⚫ Особенности экономической 
политики 1929 года



1. Ликвидация трестов, частной 
собственности.

2. Создание разветвлённой 
административно-командной 

системы.
3. Превращение Госплана в «штаб» 

экономики.
4. Превращение ВКП(б) в 

административный орган управления 
экономикой.

⚫ Сверхцентрализация 
экономики



Главная проблема 
индустриализации – поиск 
средств на её проведение.



1. Первая «пятилетка» – 
1928-1932 гг.

2. Вторая «пятилетка» – 
1933-1937 гг.

3. Третья «пятилетка» – 
1938-1941 гг.

⚫Первые «пятилетки»



Задача – заложить 
фундамент тяжёлой 

индустрии. 
Построены более 1500 

предприятий: «Уралмаш», 
«Запорожсталь», 

Харьковский тракторынй 
завод и др.

⚫Первая «пятилетка»









Задача – достижение 
максимальной 

эффективности труда на 
предприятиях.

Результат – бурный рост 
промышленного 

производства в стране.

⚫Вторая «пятилетка»





Задача – строительство 
предприятий военно-

промышленного комплекса и 
выпуск военной продукции.

Третья «пятилетка» 
прорываетмя началом 

Великой Отечественной 
войны.

⚫Третья «пятилетка»



1. СССР выходит на первое место 
в Европе и на второе место в 
мире по уровню (количеству) 

промышленного производства.
2. СССР входит в число четырёх 
самых индустриально развитых 

стран мира.
3. Заложены основы военно-
промышленного комплекса.

⚫Положительные итоги первых 
«пятилеток»



1. Упадок сельского хозяйства и 
лёгкой промышленности.
2. Низкий уровень жизни.

3. Массовый голод в отдельных 
районах страны.

4. Массовые «сталинские 
репрессии».

⚫Отрицательные итоги первых 
«пятилеток»


